
/ /.
I

: X* ' _

PEST
kedd juilius 6án

JELENKOR. 67ik szám
1848.

, j ... j Hm, L.i r vasárnap, kedden cs csütörtökönj a1 Társalkodó pedig pénteken, mitt&gyik nyűden ufom egyeg? ive«. Uotaethehu helyben a szer- 
>eKÍelemk minden heten négyszer, i. i. •* * >' ™ ^ ' hM el8ó emeletében, cgyel.ült ,,eilig inm.l. n királyi posta hivatalnál. Az ausztriai birodalomba vagy külföldi tartományok!a luvan-
lesztó 's kiadó tulajdonosnál un. bácsi ca főpitahivatal utján történhetik a' megrendelés. Az Krtesitóheu mindenféle hirdetvény fölvétetik s pontosan es jutányosán kozoltetik.

A’ köveik, iulius-deccmhei'i folyamon a' Jelenkor hetenként rendesen négyszer s a’majdan mutatkozó fejlemény 
■*$. íiatszor foe     A’ szállitksi postai,ér valamennyire csökkent ugyan újaid, határozat,iái fogva,am,le a lapki-

Äwaaassrt^f«™*^^

tál létezik, —

FOGLALAT. Magyarország ás Erdély. (Nápnevclés, szál,sajté,, 
és felelős kormány ; bizalom szavazások , és táblai,Író, tempók. Mi 
niszteri rcmlclctek. Erdély utolsó országgyűlésé: törvény- 
czikk az egyesülésről. Vidéki mozgalma k. U.i,'anyamegye, Pécs 
és Lőcse városokból. — Rovás.)

külföld. (Viszszaható hitek ,Németország, Görögország, Ausz­
tria.)

Értesítő.

MAGYARORSZÁG cs ERDÉLY.
Miként kellenti a’ népet nevelni.—
Ki azt hiszi, hogy elég, ha egy 100—200 családos 

helységbe paedagogiát végzett egyed küldetik, ha ennek il­
lő tizetés, lakás adatik ’s a’ gyermekek iskolába küldetése 
törvény által rendeltetik,ki ezt elégségesnek tartja, az csa­
latkozik. —

Szükséges mindez, feltétlenül igaz; de az ember cse­
mete,első idomodása még korábban kezdődik: mert az isko­
lai küszöb átléptekor, már magával viszen néha korához ké­
pest igen erős hajlamokat, előítéleteket, lelki eltorzításokat 
mellyeket helyrehozni, vagy jól irányozni, a’ tanítónak gyak­
ran minden igyekezete daczára sem sikerül.—

A’ gyermek mielőtt az ábéczés könyv kezébe kerülne, 
gyakran már olly tulajdonokkal hir.mellyek ha belőle ki nem 
irtatnak, a’ társaság ártalmas polgárává teszik ’s annak szé­
gyenére is válik.

Olt keilend tehát a’ gyógyszer, az iskola’s az ábéczés 
könyv előtt, a’családi életben, a’ gyermek világában, ott 
kell hogy korához képest jól idomítva legyen, ’s hogy majd 
az iskola tanai tiszta romlatlan keblet találjanak, mellyben a 
polgári erény ’s tudomány erős gyökeret verhessen.

És ha ez nem Így történik, ha a’ család maga már 
megmérgezi a’ leendő polgárt, akkor kezdjétek a’ népneve­
lési annak gyökereinél, melly a’családi élet! Merta’ terme­
szei adott egy dajkáiét, később nevelőt az embernek,—anyát, 
és adott élettanitól,— atyát, az apa természetszerinti meste­
rünk, az anya dajkánk, ’s nevelőnk. — Mit fogtok tenni, hogy 
ha az anya nem dajkál, ’s nem nevel, ha az apa nem tanít, 

nem oktat?—
Ha ezt igy hagyjátok, népnyomorilók vagytok, nem 

népnevelők.——És ha népnevelők akartok lenni, ugy incgta- 
nitandjálok az anyát dajkálni, 's nevelni, az atyát oktatni la- 

nitni, máskép czélt tévesztetek.
Ha valaki azt merné kérdezni, hogy mind ez jó, ámde 

mikép lélesithetó?Feleletül nem mondanám meg neki,hanem 
gzl, hogy a’ státus eszközeit nem isméri.

Szabadsajtó és felelős kormány.
11.

Egyes hatóságok bizalmat kezdetiek szavazni a mi­
nisztérium iránt, ’s miért ? mivel egy némelly lap, mellynek 
consolidált pártja még nincs, kimondotta a’bizalmatlanság 
szózatát. Vagy pedig, mivel a* szabaddá lett sajtó, né­
mi csekély kivétellel, ismételten állttá, miszerint a’ kor­
mány vagy nem fogta föl eléggé saját állását, vagy nincs 
elég ereje, helyzet és idő követelései szerint cselekedni.

Az első ok, mint láthatni, nem bir annyi erővel, meny­
nyi a’ bizalom, vagy bizalmatlanság nyilvánítására megkíván­
junk ’s azért ugy tekintendő csupán, mint az illető lap 
szerkesztőjének egyedi nézete; melly nézet egyébiránt nem 
marad minden nyomaték nélkül, ha — mint múlt czikkem- 
ben emlitém — ügyelembe veszsziik ama szoinoritó ese­
ményt, melly az erősebb kifakadásokra nyújtott alkalmat.

Inkább hihetni tehát, hogy a* hatósági bizalom nyilvd- 
nyitásokat a’ második körülmény idézte elé, az t. i. mihez- 
képest egyes hatóságok szükségesnek látták kijelenteni, hogy 
az tij kormány kellőleg megérté hivatását,’s mindent elkövet 
hogy annak megfeleljen. E’ kérdés fölött ítéletet hozni nem 
leltet szándékom, azt tenni a’nemzeti gyűlés föladata; — azt

azonban el nem hallgathatom, miként uj parlamentaris lépé­
seket öszszeegyeztetni alig lehet.

Az, minek elmulasztását a’ sajtó ismételten megrová 
— ’s minek megtörténtét a’ bizalmat hozó hatóságok hinni 
látszanak — diplomatikai utón történhetett csupán, illy eljá­
rás motívumait pedig — mielőtt az illető kormány fait ac­
compli— bevégzett lényt mutathatna föl —ismértetni nem 
szokás, nem tanácsos, nem szabad.

De még aztán is, midőn már a’ dolog tökéletesen he­
végeztetett, inkább csak az eredvénnyel ismértetnek meg- 
hennünket — az alkudozás benső föltételeit föntartván ak­
korra, midőn majd kormány és nemzetgyűlés mint kérdő 
és felelő állnak egymással szemközt.

Eddig tehát a’ kormány diplomatikai intézkedéseiről 
egyik vagy másik hatóság nem igen tud többet, mint e’ vagy 
ama szerkesztő, vagy más olly egyed, kinek sikerült sze­
mélyes viszonyoknál fogva a’ kárpit mögé is bepillan­
tani. Hivatalosan csak a’ czél, később az eredvény jutnak 
köztudomásra;— az okok, mellyek a’ kormányt arra bírták, 
hogy itt határozottan lépjen föl, amott tartózkodjék az esz­
közök fölhasználatában; itt concessiokat tegyen, ott köve­
telésekkel álljon elé; — itt felelőssége érzetében ígéretet 
tegyen teherelváltalás iránt, amott visszautasítson magá­
tól illyesmi iránti minden íülhivásU — ezeket vagy ebei 
hasonlókat csak a’ nemzet—gyűlés elolt szokás lölídrni , 
sőt nem egyszer történik, hogy a’ nemzet nem él ebbéli 
jogával egész kiterjedésben, hanem egyes küldöttségekre 
hízza a’ vizsgálattételt.

Addig tehát, míg a’ leszámolás nagy pillanata el nem 
következett, bizalom-szavazás egyesek vagy hatóságok ré­
széről nem jelenthet többet, mint sympath iát szemé­
lyek iránt; de a’ személyeknek hivatalos eljárásáig ki nem 
terjeszkedhetik,

Kormányi intézkedéseknél nem egyedül azt kell tekin­
tem, minő hasznuk háramolnak a’ honra valamelly megtör­
tént lépésből, hanem tekinteni kell azon veszteséget is, melly 
Ián a’ késlekedéssel uszsze van kötve; nemcsak azt kell fi­
gyelembe vennünk, mit kaptunk, — de azt is: miilyen 
áron?

Ha majd az elközelgő nemzetgyűlés látni fogja, milly 
eszközök voltak valósággal kormányunk kezében, milly 
veszélyekkel keile neki szembe szállani — miként tudá a’ 
kormány saját hatását a’ nemzet inlézetjavitásával uszsze 
mérni—bizonyára el nem marad a’ legoszinlébb bizalom 
megszavazása. Ezen bizalom nemcsak azért fog roppant 
nyomatékkai bírni, mert a’ nemzet képviselőinek leend nyi­
latkozata, tehát mivel a’ kellő utón történik, hanem azért is, 
mivel bevégzetl ’s átvizsgált tények szikla- szilárd alapjára 
lészen fektetve. Illy bizalom megnyugtat,’s fölemel; illy 
bizalom megszavazása a’ nemzet részéről erőt, a’ kormá­
nyéról belátással páros hazafiságot tanúsít.

Addig azonban, inig ez elkövetkeznék , nemcsak sza­
bad, de kell is a’ sajtónak őrködni ’s mindannyiszor, a’ 
hányszor mulasztást vagy ballépést lát, nézetét leplezetlenül 

kimondania.
Ki ezt tagadja, hallgasson a’ politikában; ha pedig nem 

restel, tanulja időközben az alkotványos élet elveit. E-y.

A’,Jelenkor* 64. számába foglalt felszólításra hivat­
kozóig én, ki Szepes megyének politikai életében 33 év 
hoszszu során folytonos részt vettem, annak részéről minde­
nek előtt Me re z I'ált és Sp ón e r Tivadart kívánnám or­
szággyűlési követeknek választatni. M ári áss y Mihály és 
Fest Imre figyelemre méltók bányászati ügyekben jártas­
ságuk miatt,R aisz Szilárd is kitűnő egyediség. Vannak töb­
ben is, kik a’ követi pályára kissebh nagyobb mértékben al­
kalmatosak. Laus unius, non est vituperium alterius. F.

Hogyan beszél a’ magyar szláv okosabbja ?
Felelet: nem kell neki a’ m ősz ka!.... Miért ?.... 

Mert ugy járna vele mint a’ lengyelek; t. i. a’ moszkákat az 
áldott lengyel földre szállította ; a’ lengyelt pedig pokolba
Moszkaországba kergette, a’ rossz földre!..........Ez pedig
tény uraim !.... Zombory Lipót.

Pest, junius 5kén.
Nagy Magyarországnak köztereméiben különös jelene­

tek fordulnak elő. Országszerte csak a’ bizalom szavazás kö­
rül forognak a’ dictiók. —

A’miniszterium kocsiszámra kapja a’lisztelgő föliratokat.
C.zafrang a’ régi időből.
És e’ bizalomszavazási mania ellen kifogásunk alig 

volna, ha vele ollyakat nem kötnének öszsze, mi a’ szabad­
sággal épen nincsen alyafisdgban.

Többnyire a’ pesti fiatalság ellen philippicáznak a’ jó 
uruk, ’s némelly szerkesztőket, kik véleményükkel meré­
szebben léptek föl, mint a’táblabiró szolga lelküségnek tet­
szett volna, kívánnák statáriáliter traktáltatni.

A’ bizalomszavazási ragály fölött mosolyoghatunk, ha 
ezzel megvédettnek hiszik a’jámborok minisztériumunkat.— 
Legyen meg az ő örömük. — Ámbár erre is azt mondhat­
juk , hogy igen gyarlónak képzelhetik azon minisztériumot, 
mellyel egy pár erősebb polczárúl leriasztani képes.

De nem szabad elhallgatnunk azon dühöngő fenyege- 
todzéseket, mikkel a’ sajtó kezelőit illetik.

A’ hivatalos lap is, mint értesülénk, naponként kap illy 
statarialis parancsokat a’ táblabirói kezekből, ’s igen is on­
nan, mert hihellen, hogy a’ nép elég józantalan volna illy 
nyomorúságokra; legfölebb türelmesen végig hallgatja, mi­
dim a’ táblabirói nemzedék fülébe ordítozza, hogy oda van 
a’szabadság, ha egy szekér bizodalmát nem küldenek föl Pest­
re, kit Írásban, kit aranyos mentében, czifra kardosán, ’stb. 
és a’hivatalos lap— mintegy kárörömmel teszi fiókjába e’ 
firkákat, nagy bölcsen hallgatván, midőn szólnia kötelessé­
gében állana. —Igen kötelessége volna a’ tévedőknek meg­
mondani, hogy most sajtószabadság van; véleményét nyilvá- 
nyitani minden polgárnak elidegithetlen természeti joga, — 
fönmaraván kinekkinek a’ czáfolhatási jog illő téren.

Ezt nem teszi, ő tudja legjobban miért?
És ép azért nekünk kell szótanunk, mert a’ balhit meg- 

foganszását közönyösen nézni nem szabad,legkivált olly bal- 
bitet, mellynél fogva szabadságunk ásathatnékalá.

Igaz, — ama fenyegetődzési üzenetek —• éretlenség 
jelei, melly az alkotványos érettség napjánál—elfogtiinni, 
mint már eltűnt a’ parasztfalási appetitus.

De az érést nem mindig tanácsos az időre bízni, a’ 
sajtó melegével hasson az érlelésre, az érlelhetetlent pedig 
szakasztassa le a’ közvélemény kezével,hogy a’ rothadó gyü­
mölcs a’jónak indultakat is meg ne türtőztesse épségükben.

Értsétek meg tekintetes nemzetes vitézlő volt táblabi- 
rák a’ vidéken, hogy magatok alatt vágjátok a’ fát, ha a* 
szabad szólást és írást üldöztetni sürgetitek.

Ti, kik szabadelvüséget pergeltetek ajkaitokon, egykor 
szinte sok keserűt elmondottatok az absolutismus emberei el­
len, és irtatok is volna,ha nyomorgatóinkjó eleve föl nem ta­
lálják azon ollót, melly a’ gondolatokat megnyirbálni rendel­
tetett általa ellenetekben.

Nem érezétek é, —ha t.i. a’parasztra nem tévedt kép— 
zelmclek, — hogy természet - adta jog a> szabadszólás ? 
olly jog, melly velünk születvén el sem vehető, a’ hatalom 
sem tehetvén ellene egyebet, minthogy leküté a’ nyelvet,— 
melly szólandó vala égbekiáltó igazságtalanságairól, és bi­
lincsbe véré a’ kezet, melly megírhatta volna gazságait.

És most a’ szabadság, egyenlőség korában — folya- 
I modnátok ó illy gyalázatos eszközükhez? épen ollyakat ösz- 
j tönöztök é erre, kikről szerte prédikálják, hogy az igazság 
I ösvényén haladnak ?

I
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Vagy csak az idegen hatalom ellen szabad fölszólalni; 
csak azt szabad tetteiben megbírálni? — hanemzetivé válik 
a’ hatalom,azonnal ne bántsd-virág tesz a’ szabadság kalap­

ja mellett? , , , , .
Ez egészen uj fogalom az alkotványos szabadság terén.

__ A’ föltalálási dicsőség a’ mindentudó táblabirói rövid

észt illeti. ,.. .
Szomoritó irány rejlik,— tudtotokon kívül, a tiae-

monstrátióitokban. , .
A’ tiszta szándékot senki sem tagadja meg tuletek: d 

ne feledjétek azon közmondást, hogy az ostoba barát ártól)

lehet az ellenségnél;— ... .
Az okos barát, ha igazán barátunk, — épen az áltál

mutatja ki őszinteségét ha megrója hibáinkat.
így vagyunk mi, kormányunk irányában.
Mi a’ szabadságot minden fölött imádjuk, e va ác­

sunkban háborittatni magunkat senki által nem engeijuk

,1U b' Mi a’ zsarnokságot, ha nemzeti volna is, iildoznok. —

Az ebbeni megnyugvás dicsősége csak szlávoknak lehet pri­

vilégiuma Európában.
Mi tehát ünnepélyesen tiltakozunk a nép nevében, a- 

zon népében, kinek kebléből származánk, kinek ügyében ed­
dig becsülettel működénk, kinek érdekeit ismerjük, és vérig 
fogjuk védeni, — ezen nép nevében tiltakozunk minden ol y 
táblabirós demonstratiók ellen,mik a’ vélemény és irassza- 
badságot elnyomni akarják, türelmetlenségét túrni nem 
fogjuk soha. Ez feleletünk a’ fenyegetődzésekre.

A vallás-és közoktatási minisztertől.
I. Az egyházak, lelkészek és ezek jövedelmeinek öszsze- 

irása végett a’táblás jegyzékek elkészülvén, az egyházak fő­

pásztoraihoz útnak indíttattak.
II. A’népiskolák ügyében következő ren­

deletadatott ki:
A’ népnevelés megalapítására nézve, a’ tanítóképzés 

eszközlése után a’ népiskoláknak rendezése ’s ott, hol nem 
léteznek, felállítása és a’ tanítóknak méltó és illő ellátása el- 

kerülhetlenül kívántatik.
Ennélfogva
Miután az iskolai szükségek fedezését az állodalom elvi­

leg elvállalta, ’s ezen elv alkalmazásának kidolgozásával a

minisztériumot megbízta; és ... ,.
Miután a’miniszterium addig is, mig a’ törvényhozás ál­

tál segéltetnék, mennyire lehet,a’népnevelést emelni kívánja:
Ezennel felszólittatnak az egyházmegyék és illetőleg 

egyházkerületek főpásztorai, hogy az iskolai reform előké­
szítéséül és alkalmazáséul szolgáló részletes adatokat s az 
egyes népiskoláknak és tanítóknak jelenlegi mind szellemi 
mind anyagi állapotát a’ megküldött példány és utasítás sze­
rint pontosan és hitelesen Írassák öszsze ’s vélemény es jelen­

téseikkel minélelőbb terjeszszék elő.
Ugyanazon alkalommal, mellyel az egyházi oszszeirás 

készül, a’ jelen iskolai öszszeirás is teljesiltethetik.

Budapest, május 12. 1848. .......
III. Azon kötéseket, mellyek az állodalmak kozott viszo- 

nosan fenállottak , miglen újabb egyezkedések által fel nem 
oldatnak, épen tartatni kellvén, rendelem: hogy mindazon 
szabályok, mellyek a’ külföldi házasulandókra nézve biroda m. 
kapcsolatunkban eddig fenállottak, minden lelkész által

felelet terhe alatt megtartassanak. f
Ezen rendelet végrehajtása az egyházi megyék s illető­

leg kerületek fópásztoraira bizatik.
Budapest, május 18-án 1848.

Hadügy-miniszteriumból.
A pé térvár adi és temesvári fő hadi kormánynak.

A’ határőrvidékiek szabad költözésére nézve elha­
tároztatott, hogy mindazoknak elibe, kiket a’hadi szolgálat 
nélkülözhet, akadály ne gördittessék. Egyébiránt pedig Cser- 
novics Péter temesi gróf főispán és királyi biztos ur elébe, 
abbeli javaslat beadására szólittassanak fel a’ főhadi kormány 
részéről: mikép lehetne a’ szabad költözést könnyíteni.
Az ipar, kereskedés és mesterségek szabad üzésére ezennel az 

engedetem általányosanmegadatik.
Mészáros Lázár s. k., hadügyminiszter.

A’belügyminisztériumban hiteles fordítások 
eszközlése végett egy külön osztály állittatik fel. Ennélfogva 
azok, kika’német,horvát,rácz vagy szlavón, oláh, tót, olasz, 
franczia és angol nyelvet ’s egyszersmind a’ magyart töké­
letesen bírják, ’s tudományos kellő képzettséggel is bírnak, 
’s egyik vagy másik nyelvre nézve minthiteles fordítók alka - 
maztatni kívánnak, folyamodásaikat Zoltán János állodalmi 
titkár urnák sietve, három nap alatt, nyújtsák be. Ki ezek 
közül egynél több nyelvvel bir teljesen, annak elsősége van 
a’ felett, ki csak egyre nézve lehet fordító.

Budapest, junius Bán 1848.
S z e m e r e Bertalan, belügyminiszter.

A vallás és közoktatási minisztertől.
I. Hazánk mostani körülményei között a’ közalapítványi 

főpénztári hivatalnak rendeltetik: hogy az ösztöndíjak kiosz­
tásának ideje és módja körül eddig követett gyakorlathoz nem 
ragaszkodva, az eddig ösztöndíjra méltatott ’s nála jegyz s-
ben levő iljakat, mihelyt ezek, az illető tanár hiteles aláírásá­
val és pecsétével megerősített jó erkölcsi és szorgalmi hzo- 
nyitvány előmutatása mellett, ösztöndíjaikért megkeresik,még 
ki nem fizetett járandóságaikat folyó 184% tanévnek mind­
két feléről fizesse ki ’s ezen általányos utalvány értelmében a 

fiókpénztáraknál is rendeléseket tegyen.
II. Néhai Trenka Mihály Alajos alapítványi tömegének 

harmada, azaz 738 ft. 17m kr., a’ pesti ipartanodába járó 
tanulók számára ösztöndíji alapul vétetik; s ennek kamata, 
azaz 44 ft. 17 kr., egy, erkölcsben és tudományban kitűnő 
szegény tanulónak jövő iskolai évtől fogva évenként kiadat,k. 
Ekkép a’ fenirt tömeg rendeltetésének czéljára vitetvén, a 
pályázó tanulók folyamodványait és bizonyítékait az ipartano­
dái igazgatóság fogja, szokott módon, bevenni, ’s annak ide­
jében a’ minisztériumhoz felterjeszteni,

Pénzügymin/szteri hirdetvén// a' haza oltárára szán' 
ajánlatok tárgyában.

Pestváros hatósága három kérdést terjesztett lel a 

pénzügyi minisztériumhoz:
1) Vájjon ajándékok elfogadtassanak é?
2) Mi történjék olly arany és eziistnemu kolcsonajan- 

latokkal, mellyek nem pénzzé veretés végett, hanem csupán 

biztosítékul ajánltatnak ?
3) Vájjon nem ércznemü ajándékok, minők például 

gabona, vászon, posztó, fehérnemű, lovak, kocsik, fegyverek 
’s több efféle, általában elfogadhatók é ’s ha igen, árverés

határzottan kiteendó.meunyi időt kíván magának az ajánló a’ 
viszszaváltásrafentartani?ezen idő,miként márfentebbls meg. 
jegyeztetett, 6 hónapnál hoszszabb nem lehetvén.

3) Végre a’ mi azon kérdést illeti: vájjon nem érczne­
mü ajánlatok, mint például: szövetek, gabna, vászon, posztó, 
fehérnemű, lovak, fegyverek,’slh. elfogadhatók é? in^jus 
24kén kelt ’s ezen „hírlap“ egyik májusi számában IVdik 
szám alatt közrebocsátott azon hirdelvényemre is hivatkoz­
va, „hogy másnemű ajánlatok, például: termények külesünül 
csak úgy fognak elfogadtathatni, ha eladatván, készpénzzé 
fordittaltak“— azt válaszolom: készpénzért! eladás esetét 
kivéve, az érték meghatárzásának nehézsége miatt illy aján­
latok természetesen csak ajándok gyanánt fogadtathatván, ’s 
a’ tárgyak megválasztása minden egyes tárgynemre kiter­
jedő utasítással előre nem lévén kimeritőleg szabályozható, 
az eljáró választványok azt tartsák szem előtt, hogy a’ inelly 
tárgy a’ hadseregnek akár felfegyverzésére, akár ruházatá­
ra, akár élelmi, avagy betegápolás! ellátására természetben 
szolgálhat, a’ mellett könnyen letározhatú, ’s rendkívüli költ­
ség, vagy elromlás veszélye nélkül gondviselhetó, azokat fo­
gadhassa el, letározásukról azonban ideiglen a’hatóság gon- 

. doskodjék, nehogy mennyiségüknek, minemüségöknek,inelly 
! vidékem használhatásuknak ismérete nélküli elszállításuk ne- 

I vezetés’s tán magát a’ javadalmat is túlhaladó költséget o- 
j kozzon: természetben honvédelmi czélra nem használható, 

vagy nehezen’s költségesen gondviselhető tárgyakat azonban
I- _______ .1I- ni l, n biinminn ».An <»*»A lilllnIliL'MPL’ !Al.csak úgy fogadjanak el, ha könnyen pénzzé tehetőknek lát- 

1 ják, inelly esetben az eladás, a’ belügyminiszter rendelele 
I szerint azonnal eszközlésbe is vétessék; az elsőbb rendűek 
1 pedig le'ározva, leltár mellett addig gondviseltessenek, mig 
1 a’ hatóságok jelentései nyomán elszállításuk, vagy hova for- 
! dittatásuk iránta’hadügyminiszter nemrendelkezendik.

utján pénzzé kell é fordittatniok, vagy természetben, ’s kü- j Példa gyanánt ide jegyzem, hogy természetben lotá- 
lönösen hová ’s kinek lesznek átadandók? I rozható tárgyaknak tekintethetnek : gabnanemüek, bor, pu-

- ■ * a’pénzügyminisztérium részéről teg- J íjnka, posztó, vászon, hadi használatra alkalmas legyverek,
I An Vatták, nailoik. szablvák. fűző vasedénvek ’s más ha-

Melly kérdésekre?
nap következő válasz adatott.

1) A’ mi az ajándékokat illeti: e’ tárgyra vonatkozó kel 
rendbeli intézvényemben ismételve kijelentettem,— miként 
a’ közállomány hitelének szempontjából, a’ kölcsön kedve­
sebben fogadtatik, mint az ajándék. - Ez okért a megküldött 
sorjegyzékbe ajándoki rovat nem iktattatik. Azonban a kol- ( 
csönnek kedvesebben fogadtatása természetesen ki nem zár- i
ja azt, hogy ha valaki magát hazafiul lelkesedésből csakugyan j 
ajándékra határozza el, az is köszönettel fogadtassák eh - 
Tessék tehát az ajándékokat szintúgy, két példányimul killon 
sorjegyzék vezetése mellett elfogadni, ’s a’ kölcsönökre meg­
határozott módon beszolgáltatni.

Megemlítem itt, miként olly ajánlatok előfordulása is 
tapasztaltatott, hol a’ hazafias lelkületű ajánlók a’tőkét köl­
csön adják ugyan, hanem a’ kamatokról lemondanak. —Il y 
ajánlatok a’ kölcsönök sorjegyzékébe bevezetendok; — de 
a’ kamatokróli lemondás észrevételbe teendő. -- Ezen aján­
latokért külön szerkezetű utalványok fognak a’ pénzügyi mi­

nisztérium által kiszolgáltatni.
2) Azon kérdésre nézve,mi történjék olly arany és ezust-

nemü ajánlatokkal, mellyek nem pénzzé veretés, hanem csu-
pán biztosíték végett ajánltatnak? válaszom az, hogy ha az ; 
illy ajánlatok olly feltéttel adatnak, miszerint azoknak pénzzé-
veretése iránt rendelkezni,egy bizonyos idő lefolyta múlva is, 
teljességgel ne lehessen, úgy azokat elfogadni nem leltet,- 
mert pénzzé nem tétethetvén, sem a’ közszükségek Üldözésé­
re módot nem nyújtanak, sem papir-pónzkibocsátás alapjául 
nem szolgálhatnak, ’s a’ róloki szabad rendelkezésre jogot 
nem adván, inkább teherül, mint jótéteményül tekintendők.

Mivel azonban lehelnek esetek, hogy némcllyek arany 
és ezüst szereiket azért kívánnák csak biztosíték gyanánt lel­
ajánlani,mivel azoknak vagy csinosabb alakjuk,vagy a’ hozzá- 
jók kötött einlfik miatt különösb becset tulajdonítanak,’s azért
azokat becsértékük készpénzben! letételével,egy bizonyos idő
alatt viszszaválthalni óhajtanák,— annáltogva kinyilatkoz­
tatom, hogy mihelyt az ország kincstára az ajánlók által arról 
biztosittalik, hogy egy bizonyos idő alatt,— melly azonban 
6 hónapnál hoszszabb nem lehet, — az illy arany—és ezüst­
szerek értékérőlakképen rendelkezhetendik,hogy ha az aján­
lók belső becsértéköknek a’ kikötött idő alatt ezüst pénzben! 
letételével az ekkép biztosítékul leVározott arany és ezüstsze­
reket viszsza nem váltanák, azokróla’ közállomány szabadon 
rendelkezhessék, ésszükség esetében pénzzé is verethessék; 
illy feltét alatt a’ biztosítéki Jótétemények is akár ajándékul 
elfogadtatnak,’s a’ kikötendő időig természeti minőségükben 
megfognak őriztetni;magában értetvén,hogy illy letéteményi 
kölcsönök esetében, a’ kamat, ha kiválhatnék is, csak azon 
naptól számittathalik, mellyen azok értéke, vagy készpénzbe- 
ni kiváltás, vagy a’ róloki rendelkezhetés szabadsága által, a’ 
közállomány számára gyümölcsözővé tétethetik; és Így ezek­
ért az átvételkor csak ideiglenes nyugtatvány fog kiszolgál­
tatni, ’s ez kamatos kincstár-utalványnyal a’ viszszaváltási 
határnap lejártával kicseréltetni. Az illy leiételi ajánlatok te­
hát külön sorjegyzék mellett elfogadhatók, mellyben azonban

ón, kaszák, patkók, szablyák, főző vasedények 
sonlók.

Melly hivatalos rendelet, valamint az eljárásban! usz- 
hangzás tekintetéből, mai napon minden törvényhatósághoz 
megküldetett, ’s alkalmazás végett iránta az illető kincstári 
hivatalok is utasillaltak, úgy az a’ haza oltárára áldozni kész 
hazafiak tájékozásául ezennel közhírré is tétetik.

Budapesten, juniushó lén 1848. Kossuth Lajos, s.k.,
pénzügyi miniszter*

Erdély országban május 29é n megnyílt 
az országgyűlés.

A’szokott ünnepély sallangos leírását ne várják olva­
sóink, a’ lelkesedés, melly ez illést átlengette, úgy is leír—
hullán. Mert

a’kir. elő adásokat tartalmazó lei a tsz ö- 
v e g e magyar volt; mert a’

„kir. biztos magyar nyelven üdvözölte az ország ren­
déit; és“ mert

„Ötödik Ferdinánd király nevében üdvözölte.
A’ felség nevének, a’ két haza egyesülésének, az ausz­

triai uralkodó ház iránti hűségünknek,’s azausz. birodalom- 
mali kapcsolatunknak említésekor szűnni nem akaró éljenek­
ben nyilványult az igazán szívből fakadt közérzelem.

A’ kir. biztos távozta után felolvasták a’ kir. hivatalo­
sak névsorát. Öröm volt hallanunk köztük azok neveit, kiket 
mert honfijellemüket, minden kisértetek daczára szeplótlenül 
megőrizték, a’ bukott kormányrendszer 1834 óta kizárta’ 
törvényhozó teremből.

A’ követek megbízó leveleinek bevételét a’ rr. a’bíráló 
bizottság teendóji közésorolták; felszólítván az országos el­
nököt, hogy időkimélés tekintetéből a’ holnapi ülésben, ö 
nrnaga nevezze ki a’ máskor választatni szokott bíráló bizott­
ságot.

Kemény Dienes szóba hozta a’ tanácskozási tárgy 
kitűzését.

A’ rr. ’s a’ roppant számú hallgatóság egy szájjal ít­
éltjük: „unió! unió!“

Kemény Dienes megemlíti a’tegnapi nemzeti gyü- 

’s eredvényét.
Elnök: Látván a’ rr. öszhangzó kívánatét, ezennel 

„kitűzöm a’ három első kir. előadást’s most felkérem a’t. 
rrket, szíveskedjenek velem jóni kir. biztos 6 exejálioz szo­
kott üdvözlésünk megtételére.

Pál fi János. UramlNeincsaknapjaink hanem perozeink 
is drágák. Alakuljunk rögtön nemzeti üléssé ’s dolgozzunk 
tovább. (Bivalgó helyeslés.)

És a’rr. kevés perez múlva viszszatérvén a’ kir. biz­
tostól, fél kettőkor kezdődött

a’ Bdik „nemzeti ülés.“Ekkor legelőbb Kernén yDie- 
nes olvasá a’tegnapi nemzeti ülésben már megállapított ja­

vaslatot.
„Egy szász követ: Midőn először van szerencséje e 

teremben megjelenni illy fontos lágyban véleményét egyszer*
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re kimondani nem bírja. Úgy tudja,hogy a’ t; nemzeti rendek 
roár két ülésben tanácskoztak az unió tolult, l'l e’ tanácskozá­
sokhoz nem járulhatott. Hiszi, hogy lesznek a’rr. anynyi mél­
tányossággal irántok, hogy e’ megfontolást igénylő javasla­
tot velük közirat utján közölni fogják.

Kemény Dénes e’ kivánatot méltányolja. Hanem 
tan a’ fenforgó kérdésnek egy tiszta pontja: akarunk-é vagy 
nem uniót? Ez iránt óhajtott volna szóló tiszta nyilatkozatot 

hallani. —
Veer Farkas. A’ kérdés: egyesüljünk é vagy nem? — 

nemcsak Erdélyben, nemcsak Magyarországban, hanem Eu­
rópa dictaturáján eldöntött kérdés. Mindazáltal a’ szász kö­
vetek kivánatát méltányolja.

Gúla Lajos (Hunyadváros küv.) Küldőinek az unió 
iránti rokonszenvét nyilványilja. Ezt egyszersmind czálolatul 
jelenti ki a’ küldőit gyanúsító hírlapi közleményekre.

B o h e c z e l Sándor. (Hátszeg követe.) Utasítása az 
uniót pártolni. Van azonban egy pontja utasításának,melly az 
unióval nem ellenkezik. ’S ez az,miszerint küldői azt kívánják, 
hogy ugyanazon törvényben,mely az uriiotkimondja, mondas­
sák ki az oláh nemzetnek az erdélyi három nemzeti hasonló 
jogusága. Tudja szóló,hogy e’kivánat teljesülése a* magyar­
honi törvényekben benfoglaltatik.. De az oláhok,kik századok 
óta együtt éltek a* három nemzettel, ’s kiknek az idők terhei­
ből talán nagyobb adag jutott, mint másoknak, e’javalmakat 
az erdélyi törvényes három nemzettől kívánnák megnyerni. 
Indítványának elfogadását a’ kedélyek megnyugtatása in- 

gényli. —
Berzenczei. A’ szászok kivánatát méltányolja, mert 

az országgyűlésnek nem kell arról tudni: isinéreteséa’ tárgy,

követei az uniót elvileg nem ellenezték, hanem bizonyos föl­
tételekhez kívánták kötni, miilyenek: a’ pragm. sanctio, nyel­
vük használatának, földterületük épségének ’s municipalitá- 
saiknak lentartása, a’ magyar királytól! közvetlen függésük. 
Ha ezen föltételeket a’rr. el nem fogadják,azon esetben kény­
teleneknek érzik magukat ellenvéleményt adni be.

Egyetlen szó sem emelkedett, mely a’ nevezett követek 
által elősorolt kőváriatokat elvileg és tiszta alkotványos ér­
telemben véve,ellenezte volna. Csakhogy az unió sürgetósé- 
ge tekintetéből azokat ne az unió föltételei,hanem olly kivona­
tok gyanánt terjeszszék elő, mellyek a’ jelen országgyűlésről 
kinevezendő küldöttség által a’ legközelebb pesti országgyű­
lésre törvényjavaslatokba foglaltatván, sikerre sokkal bizto­
sabban jutnak, mintha itt Erdély külön országgyűlésén tár­
gyaltatnának.

Wesselényi, Szász Károly Zeyk József lelkes 
testvéri szózatokat intéztek a’ szisz követekhez.

A’ szász követek nem szólották többet e’ tárgyhoz ’s 
ekkor egy lélekemelő jelenet következett.

Ezer meg ezer kalap és zsebkendő lobogtatásával’s kard 
csörletésével ezer meg ezer torok hangoztatta :

Az unió kivan mondva. Unió ! Unió!! (E. II.)

/ Kolozsvár, máj. 30. 1848. Szerkesztő polgártárs! 
Ön megbízott, hogy az utolsó erdélyországi gyűlésről 

levelezője legyek. Ezennel kezdem, ’s bevégzem levelezői 
szerepemet.—

Az egyesülés megtörtént. Magyarország egy! 
Éljen szeretett hazánk!

Az előzvényeket nem szükség leírnom. Ma Wesselényi
mellyröl tanácskozni akar, vagy nem. A’ hátszegi indítványt Miklós indítványára, déli 12 óra tájban, közfelkiáltással, ke- 

.„„„i m;bnp n’tiirvAnvlien a’tiihhi erdélyi nem- belrázó éljen-rivalgással, a’ szász atyaüak egyetértésével
kimondatott az unió; és az erről szóló törvényczikk ha­
ladék nélküli megerősítés végett ő felségéhez felküldetett.

alkat-
nem 

honhoz

nem helyesli, mert mikor a’törvónyben a’többi erdélyi nem 
zet nincsen említve , nem tartja helyesnek az oláhokat kü­

lön említeni.
Wesselényi Miklós megható szavakat intézett a’ 

szász követekhez az unió ügyében, mellyel nincs hatalom, 
hogy meggátolhasson.Kéri: ne igyekezzenek az uniót hát­
ráltatni oly részletes kérdésekkel,melyeknek az unió által sok­
kal biztosabb sikerét reméllhetik. Hátszeg kivánatára meg­
jegyzi, hogy a’ in.honi törvényekben,melyek az unió után Er­
délyre is kiterjednek, azon kívánat nemcsak ki van mondva, 
hanem épen a’ legfényesebb pontot képezi. Szólónak elve, 
hogy a’ mi ki van egyszer mondva törvényben, törvényhozási 
Stónyégre ne hozassék : mivel azonban lehetnek azon törvé­
nyek közt ollyanok,miket az erdélyi körülményekhez alkal­
mazni szükséges, nem ellenzi,hogya’ hátszeg.kívánat,ha ne 
is ezen törvényben, egy proclamatiuban, vagy M.- 
intézendó föl írásban teljesittessék.

Gá 1 Dani. (Ilyefalva) Nekiszintén van utasításában egy 
olly pont, inellynek indítványozása az uniót megelőzőleg van 
kötelességeid téve.’S ez az, hogy mondassák kimnszerinta’ 
székely katonaság eddigi nyomasztó viszonyai ezennel meg­
szűnnek, a’ körülmények súlyos volta tekintetéből csak a’jö­
vő országgyűlésig maradván fen a régi rendszer, a m. mi­
nisztérium ’s nem más katonai parancsnokság közvetlen pa­
rancsnoksága alatt. De szóló,hogy az uniót ne hátráltassa,mert 
ai ki ezt hátráltatja,ellenségének tekinti,saját meggyózódésó- 

küldői szelleméből kiindulva,e’kivánatáról lemond azon 
tenln-yással hogy az unióhoz föltételül kötött kivárnátok az 
unió kimondása után mindjárt kapcsolatban tárgyaltassanak.

Kemény Dénes nem ellenzi, hogy valami ollyan ki­
fejezést igtassanak a’ türvényczikkbe, melly a’ lényegen nem 
változtatva a’ kedélyeket megnyugtatná. Öt órakor nemzeti 
gyűlés lesz, addig gondolhatnak valami czélszerü kilejezést.

Szász Károly azt jegyzi meg, hogy ha illy részleteket 
igtatnak «’törvénybe, akkor nem fog illeni reá e’czitn: a’Ma- 
gyarhonnali egyesülésről. Épen olly joggal kívánhatnák a 
kiváltságtalan magyarok, szászok ’stb. hogy rólok is aulön 
említés tétessék,’s ekkor aztán a’ törvény ezime .Ilyenforma 
tehetne: a’ Magyarhonnali egyesülésről, kiváltságtalan ma­
gyarok, oláhok, szászok jogosításáról, és sok más dolog­

ról ’stb. —
Az ülés eloszlott.
Délután 5 órakor ismét n ein z éti ülés. Hoszszu vi­

tát idézett elő a’ hátszegi indítvány. Elvileg minden szónok 
egyhangúlag pártolta, csupán formulázása fölött ágaztak el 
a’ nézetek. Hátszegv, követe ’s püspök Kemény is, elismer­
ték, hogy kisállatukat az unió eszméje magában foglalja, de 
a’nép megnyugtatása végett tarlá szükségesnek a hátszegi 
indítványon kívül püspök Kemény még annak is kimondását, 
miszerint a’ nemzetét alacsonyáé kifejezései törvényeinknek 

iiiegseiumisittetnek.
E’ kiváltatokhoz, jóllehet az unto eszméjében benfog- 

lalvák, a’ nemzeti ülés többsége hozzájárult,’s a’ törvényja­

vaslat ahozképest lön szerkesztve.
Nem kevésbé hoszszu tanácskozásra nyújtottak alkalmat 

a’ szász követek nyilatkozatai. Miután Lészai Szászváros 
követe, harsány éljenzés kíséretében, előadta utasítását két 
szóval, miszerint a’ uniót pártolja: Brassó és Szászsebes

A’ többiről a’ hir fog szólani.
Éljünk mindnyájan boldogul!

Ö rósz hegyi Józsa. f

1. Törvényczikk. Magyarország és Erdély egygyéala- 
kulásárúl. A’ magyarországi törvényhozásnak a’ honegység 
tárgyában 1848 évben hozott Viliktörvényczikkelyét Erdély 
hő rokonérzettel fogadván,Erdélynek Magyarhonnal egygyé- 
alakulását, a’ pragrnatica sanctióban szentesített birodalmi 
kapcsolatnak épségben tartása mellett és teljes kiterjedésé­
ben magáévá tevén, ennek következtében, valamint a’ testvér 
Magyarhonban lakosok jogegyenlősége kimondva és életbe 
lépve van, ugyanazon módon itt is, a’ hazának minden lako­
saira nézve,nemzet, nyelv és valláskülönbség nélkül örök, és 
változhatlan elvül ismertetik el,az ezzel ellenkező eddigi tör­
vények ezennel ellöröltelteknek nyilványiltatnak.

1.8. A’ képviseleti joggal biró erdélyi városok száma, 
Kolozsvár, Mvásárhely és Gyulafejérvár kir. városokon kívül, 
15. ’s ezek közül is kettő: t. i.Szamosujvár és Erzsébetváros 
szint szabad kir. város lévén, az említett Vilik törvényczikk 
3ik §ába csúszott számitásbeli vétség helyrehozásával, az 
ugyanott kimondott vezéreszinéhez képest az erdélyi szav i- 
zatok száma nem (>9, hanem 73.

2. §. Kir. kormányzó gr. Teleki József’s ennek meg 
nem jelenhetése esetében országos elnök b. Kemény Ferencz 
elnöklése alatt Thoroczkay Miklós gróf főispán, Balázsi Jó­
zsef, fókirálybiró, Kemény János,fogarasi püspök, id. Beth­
len János gr. kir. hivatalos, Jósika Miklós, k. h. Kemény Do­
mokos báró, k. h. Horváth István k. h. Kemény Dénes báró, 
Zeyk József, Wéér Farkas, llj. Bethlen János, Pálfi János, Mi­
ké Mihály, Bei de Mózes, Schmidt Konrád.Goosz Károly, Both 
Illyés, Köw Vilmos, Wesselényi Miklós báró, Szász Károly, 
Teleki László gr. Demeter József, Bankó Dániel, Bohéczel 
Sándor,követek; Saguna András görög n. e. püspök és Deb- 
reczeni Márton, kincstári tanácsos személyeikben egy or­
szágos bizottvány neveztetik ki, melly bizottvány a’ teljes egy- 
gyé alakulás részletei iránt a’magyar minisztériumot fel fog­
ja világosítani,Erdély érdekének a’ Magyarországéba illesz­
tésén küzrenmnkálni,és a’ közelebb közös hongyülésre a’mi­
nisztérium által e’ tárgyban előterjesztendő törvényjavasla­
tokra anyagot nyújtani.

3. §. Erdélyben a’ közigazgatás és igazságszolgálta' 
tás folyama,és személyzeti szerkezete a’közelebbi közös hon- 
gyűlés általi elrendezésig jelen helyzetében marad. Az udva­
ri kanczellária functiója ellenben teljesleg megsziinend, és 
azon hatóság, mellyel ó felsége— a’ folyó 184Sdik észt. 
magyarországi Didik törvényczikk értelmében — nádor ó 
fenségére, és a’ magyar minisztériumra ruházni kegyeske­
dett, Erdélyre is kiterjedem! mind polgári, mind egyházi, 
mind kincstári, mind katonai igazgatás tekintetében,és álta­
lán az igazgatás minden ágazatira nézve.

4. §. A’ közigazgatásnak a’ miniszteri felelősséggel 
öszhangzásba hozatala tekintetéből, a’ folyó I848dik észt. 
magyarországi XXIXdik törvénycaikkellyel öszhangzáshan, 
a’ törvény utján kívüli elmozdithatlansága’ korányi kineve­

zéstől függő közhivatalok közül csak az igazságszolgáltatásra 
rendelt bírói hivatalokra szorittatik.

Vidéki mozgalma k-
B a r a n y a in e g y e. Pécsett, május 26kán: Máj. 4kén 

tartá fényes beiktatását a’ hó keblű hazati Batthyány Kázmér 
gr. mint Baranyának főispánja mintegy 4000 nép képvise­
lő jelenlétében, a’ fogadtatás fejedelmi vala megye ’s város 
részéről; május 4 én a’türvények kihirdeltelvén, az állandó me­
gyei bizottság is megválasztatott, illetőleg ezek előleg el­
készült névsora, a’ tömérdek sokaság által nem is hallva ’s 
tudva fölolvaslatolt’s mint helybenhagyott jegyzőkönyvbe ik- 
tattatolt; másnap a’ bizottvány ülvén öszsze, a’ lemondott 8 
fő tisztviselő helyeit mások helyettesittettek, és ügyelve ama 
tömérdek munkára, melly a’ földesúri hatóság megszűntével 
a’ megyére háramlóit, 6 uj szolgabirói ’s eskütti, szinte 2 uj 
számvevői hivatal rendszeresittetett, ’s a’ minisztérium ebbe 
helybenhagyás végett terjesztetett; kineveztetett a’ központi 
válaszlvány, úgy a’ többi törvény rendelte választvány is. 
Kivéve több helységben a’ communismust életbe léptetni kí­
vánó törekvéseket a’ földesúri földek ’s legelők foglalása ál­
tal, a’ megye csende nem zavartatott meg : sőt minthogy Di­
csérd helység ismételt rakonczátlansága katonai erő-alkal­
mazás által meglékeztetett, a’ többi helység is okult, és a’ 
communisticus törekvések további harapozása szinleg gá- 
toltatott. Mohács városban is az uj törvény szerint megtar­
tatván a’ tiszlujitás, az intelligentiának tökéletes mel- 
lőztével, a’ nyers,illetőleg proletarius erő győzött. — Bara­
nya megye részéről ma kezdetett a’ havi és bizottványi scon- 
tralis gyűlés, ebben aránylag kevés népképviselő bizottvá­
nyi tag jelent meg ’s a’ jelenvoltak is ásitozva mondák, mi­
kép ürömestebb növelnék földeiket otthon. A’ lelkes főispán 
gr. Batthyány Kázmér elnöklete alatt, Siskovics ’s ifj. May- 
láth György volt főispánok mint bizottványi tagok részvevő­
se mellett, sorban tárgyaltattak a’ miniszteri rendeletek ’s 
ezek közt a’ május 19ki fölhívások lelkesedéssel fogadtatva, 
megyeszerte segély adakozásban ’s nemzetőrségben mega­
jánlatott,itt az alispáni hivatal is beadta szabályszerüleg tudó­
in ás végett a’ nekie küldött ’s teljesített miniszteri rendele­
teket: ezekből értesült a’ bizottvány, hogy a’ megyében, Pécs 
várost kivéve, csak 80 lovas katona van, szomorú kilátás az 
illyr mozgalmak torkában levő Baranyára nézve; miért a’ mi­
nisztérium ez iránt értesittetni fog annál inkább,mivel Pécsett 
sincs több 120gyalog katonánál, noha a’ miniszteriumEszék- 
rő/510puska-nyerés iránt biztositóltaPécs várost,«’fegyvert 
mindazáltal mindeddig nem szolgáltatták ki. A’megyei bizott­
ványi gyűlésben tárgyallatottmég ama választványnak is mun­
kálata,mellya’megyei Eszékek ideigleni rendezése felől terv- 
készítésre vala megbízva, a’ classicus munka elfogadtatott; 
ebből jött a’ bizottvány annak tudására, hogy Baranyában 
öszvesen 297 rab van’s pedig 147 elítélt; földes uradal­
maktól a’ perek ’s rabok átvétele végettf. e. junius 15ke ha- 
lároztatott meg: ugyszinte az árva tömegeknek egyszer­
smind a’ helységekben árvagondnokok választására ’s a’ 
nemzeti őrsereg gyarapítására serkentetni fognak; ilj. Majláth 
György indítványa folytán, egy szavazat ellenére, a’ törvény­
székek nyilványosan fognak tartatni, örömmel ’sbizodalom- 
mal tölté el mindenki keblét az elnöklő főispán ernyedetlen 
munkássága; Siskovics József volt verőczei főispán népsze­
rű fölvilágositásaa’ nemzetőrség iránt a’népképviselők ag-
godalmit igen eloszlatá.

Pécs városban április folytán izgatások következtében 
a’ tulajdon szentsége gyalázatosán megsértetett ’s a’ gyám- 
nélküli tanács törvénytelenségekre erőszakoltatott,saját keb­
lében is a’ közelgő tiszlujitás végett az izgatás élesztősére a- 
nyagot nyújtván, miglena’ tehetősebb polgárság a’ vészes 
jövendőiül föl nem riasztva egyesülten a’ tanácsnak gyámo- 
lilást ajánlott, de fájdalom! későn: mert már is némelly tiszt­
viselők által fölbujtva, a’ nyers ’s proletarius erő nyilványos 
népgyiilésben a’ józanabb résznek mint tiirtvendégeknek ki­
űzetését nyilványitá. F. e. május 28ánkezdődik a’városi tiszt— 
újítás gr. Batthyány Kázmér közbizodalómmal választott el­
nöklése alatt, bizonyos párta’corteskedéstnagyban folytat­
ja, és a’ júlelkü lakosság közt az egyenetlenség üszke elszó- 
ratott, több eddigi szennyetlen uj tisztviselő becsület-szavát 
adta, hogy nyugdijáról! lemondás mellett sem fog hivatalt 
vállalni megválasztatása esetében, ha a’ proletarius ’s ezek 
által tévútra vezetett választók szennyes cortesvezérei gyo- 
zcndnek. Pécsvárosban az öszves népesség 15,237 lélekre 
megy; a’tisztujitásra 1095.szavazati képességgel biró jelent­
kezett. Fájdalom! a’ vagyonos ’s intelligens rész intimidálva 
mégsem jelent, és igy közel 400 szavazat elesett.—Eskütt- 
székre 389 alkalmas egyed; a’ törvény értelmében képes­
séggel biró pedig a’ nemzetőrségre (miután 50 éves korú 
föl nem vétethetvén sok családatyja nem számitlathatott)785 
egyed találtatik, ámbár a’ nemzetőrségre Pécsett az önkéntes 
’= atyai hatalom alatt levőkkel jelenleg 1200 egyed van. Az 
eskiittszék sajtóvétség miatt már is működik.—Ha a’ minisz­
térium városunk küldöttei által is előterjesztett sérelmekre
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kívánt orvoslást nem nyújtani!, Pécs józanabb s vagyouosb 
része kiköltözésről tanakszik a’ szabadság jelen időszakában 
—Gazdasági f.ókegyesületiink is f. e. május hó 28án tartaná 
közgyűlést, ezen jótékony egyesületet is igen sújtotta a pécsi 
vandalismusgyümölcsfa-iskolájánakelromboltatasa soüOO 
csemetéjének kiszaggatása, ezzel pedig több ezer fonntny 
károsítása által. Legközelebb napokban fővárosunk mozg
mai felől bővebb tudósítással szolgáland. K< ll

--------------------------------------—

Lőcse városa május 29énés 30kán tartott tisztuji- 
tástFabriczy János elnöklete alatt. Eredvénye következendő:
polgármester Andaházy Imre; főbíró: Páter Karoly, kapitány.
Francsek József; mezei rendőri kapitány: Szonyey Karoly, 
tanácsbeliek: Kovák Lajos, Seide ^s, Kaiser Fr,^ 
jegyző: Romlaky Frigyes; aljegyző: Muller Gyuta, íevéU
nők: Zotty Károly; számvevő: Mayer Eduard,luugyé •
viszner Mihály; adószedő: Szmetana Venczel; ellenőr^ Kod, 
Jenő;árvák gondviselője: Hendel Dániel; foorvos: Paudex 

Emanuel; sebész: Osterlamm András. ^ ß ^ ^

A’minisztériumnak pénz kell. ludok lielitl, hol 

szemét a* pénz.-A’ kártya asztalnál. -Egy morális tör­
vényt, csak egyet miniszter ur!—Kártyaadut.

Akkoron, mikoron a’sasoknak, a kétfejueknek
farkasoknak, a’ nagy torkuaknak letűnt a’ cslllagu ’ "
nát énekeltünk, mondván: „hatalmas isten, szabadság istene, 
ki a’kétfejű sasokat eltüntetéd és a’draga sárga szn

• - w* *»’ «•*. “iíííl
nek színe volt, légy áldva“’s a’ t.— Imigy énekeltünk akko­
ron midőn ők eltűntek.— Ne higyétek barátim, ok nem tűn­
tek el; a’ sasok nemzeti színeink mögé vannak elbújtatva, 10 
várni látszanak egy szebb jövendőt. - A’ farkasok_ped,g 
báránybőrbe öltöztek, és nagy kokárdát viselnek. A 

nem hiszi,menjen végig az úri vagy váczi utczan.
Egy valaki azt inditványozá.hogy az onkénytesek közé 

beállott izraelitáknak méltányos lenne szolgálatoknak el­
teltével polgári jogot adni. Egy antiemancpationalis egye­
diség méltányosnak akarván magát mutat,,, JÓváhagyá ezen 
indítványt, de csak azokra nézvést, kik a csatatéren í 
ságuaat úgy kimutatják, hogy a’ hazáért ott maradnak.
Ha az izraeliták ezen egyediségnek köszönetét akarnának

szavazni, jelentsék magukat. roeni]b_
Párizsban communismust, Bécsben majdnem respuh 

licát akartak, hanem mind a’ ketten rókát fogtak, csak azér 
mert saltus in natura non datur. Mikor az ember a bölcsőből 
kikel, előbb négy kézlábu, és csak azután kétlábú altat.

Sajtó vétségekre Somogybán is alakult esküdtszék, ha 
nem sajtó felállítására még senki sem alakult. Ibi non est, 

116 keressE’napokban a’ vakandokok, mint természet búvárok, 
tudományos felolvasást tartónak, — a’ tárgyak követke­
zők, először „humoristicai felolvasás a’ lélekro , és jellem­
ről“ melyben napfénynél világosban k.mutattatik: mi nem a 
jellem, előadatott egy fáradliatlan veterán vakandoktu , i- f

lyukat vájt elhunyt róka emlékezetére egy rendes tag által: 
3-or egy fiatal vakandok bebizonyitá, miként lehet csigábul 
egyszerre szarvas — az az pecsovicsbul republicanus. — A 
társaság ezentúl is tartaná gyűléseket,majd hirdetni lógja. 

Ülései pedig nyilványosak.—

külföld.
A’ külföldi ügyekre vonatkozólag tegnap Bagó betűi­

vel egy nyomtatvány jelent meg, mellyben a’ kővetkező n- 

rek bocsájtatnak köztudomásra:
Az épen most érkezett hírek erősítik a rég táplált ag­

godalmakat, sürgönyök, sebes futárok, császár, küldunczok 
ukázokkal, ’s titkos levelekkel futják át Lengyelországot, s 
az erős hadsereggel megszállott határvárosokat.

Az első tábortest Bielsk mellett 40 ezernyi tegyve- 
resbőla’ kálisi kémsereggel egyesülve sebes indulóban tart 

Bieliczfelé, hogy oltöszpontosuljanak.
A’ második tábortest Chotizm mellettószpontositja 

magát a’ doni és asowi kozák ezredekkel, és a’ lengyel pol­
gárőrséggel, ’s gyors indulóban Bukovinába nyomulandó

A’ harmadik tábortest Jassy és Kinie mellett magához 
vévén az ott állomásozó biztossági sergeket, a’ keleti hatá­
rok hoszszában egész Uj Orsováig nyomuland, ’s a’ további 
rendeleteket Szerbiában Belgrád környékén a Duna jobb 

partján váramlja be.
A’ czár Rigából viszszamenl Pétervarr«. Metternich 

herczeg a’czári lakba szállásoztatott be. A’ tanácskozvá- 
nyokban rendes részt vesz a’ porosz követ is.Uránként men­
nek sürgönyt vivő futárok Innsbruckba és Berlinbe.—A’har- 
madik tartalék a’ birodalomban hihellen gyorsasággal ké­
szíttetik fel. Odessa mellett 60 ezer fegyver—angol gyart- 

vány—rakatott szárazra.“

„Radeczky tábornok a’ Nugentféle táborral ^sikeresen 
egyesülvén, magát egészen támadó állásba tévé. A’ piemon- 
ti sergek legnagyobb része tönkre veretett; 12 ezer ember 
maradt közölök részint a’ csatatéren , részint megsebesültek, 
’s fogságra ejtettek; köztük több nagy rangú tisztek, tábor­
nokok ’stli.—Nagy mennyiségű ágyú, mumtió, zászló s dia­
dalmi jelek jutottak zsákmányul a’ győztesek kezébe. A pa­
pai seregből 4000 főnyi hadtest annyira megszorittatotl, 
hogy fegyverét lerakta,’s magát egy lábig a’ Krisztus 
nevében a’ diadalmasok kegyelmére vagy nem kegyel­
mére megadta. Nevezetes pénzkészlet,hadi pénztár ’stb. esett 

az osztrákok kezébe.
Károly Albert igen megsebesittetell.“

Ennyi a’hir, rnellynek fele is sok valóságra. A’reactió 

nagyban működik, ’s mivel teltleg nem mer még most kuzd- 
térre lépni, tehát hasonló nyomtatványokkal igyekszik hatni 
a’ könnyen hívők rémitésére. Mi e’ hírnek hitelt nem adunk, 
de azért mindenesetre szükségesnek tartjuk, hogy a’ minisz­
térium az önkénytes sereg,’s pénztárunk rendezésében meg 
nem állapodva folytassa, sót ha lehet, költöztesse a legköze­
lebbi napokban kifejtett erélyét, melly minden, hazafira rég

roi- meiyuou napionj ..v. -.™G--------- nhaitottvieasztaló malasztkint hatott.—Hogy a mosz a a <
jellem, előadatott egy fáradliatlan veterán vakandoktu , - J lar5)mányokbiin számunkra nem a’ legbarátságosabb
ről mondják,hogy már száz buczkot csinált,érdeme,ért elnök szerepét jálsza, az tagadhattam’s épen ezért az u-
nek,s tétetett.-A’felolvasás után egy hangulag megél e- , \ J állnunk.
neztetett,’s megtapsoltatott—2orUnalom beszéd egysek I tólsó >■■■>, ^.z. -------

67ik szám.
A’ gőzösük in

ért

dulásai Pestről.
évi j II11 i u s hónapban.
A’ D u n

AUSZTRIA. A’ Híradó legközelebbi számában a’ cseh 
ideiglenes kormány megalakulása hirdettetik, tagjai: gróf 
Thun Leo elnök, Palaczky, gr. N os ti t z, Bo r r o sc I, 
Ri e g e r, S tr ob e uh; ezen kormány megerősítésének ki­
eszközlésére küldöttség is megbizatott már. — Tovább: a' 
Híradó szerkesztőségében azt beszélik: hogy nádor ő fensége 
tegnapelőtt, vagy is junius l-én Innsbruckból Bécsbe ér­
kezvén, legelőbb is a’ bánnal találkozott, ’s őt kérdőre von­
ta; de ez ő felségére hárítván a’ felelősséget azokért, 
a’ miket tetl; rögtön magához vette, ’s viszszautazott vele 
Innsbruckba, hogy a’ dolgot végkép eligazítsák maga — 
királyunk ó felsége előtt.

Prág a május 24én. A’prágai betűszedőkkivánatai a’ 
nyomdatulajdonosok fukarsága által nem tetjesittetvén, vagy 
az 1000 ti betű után kért 7 kr. helyett csak G ajánlat­
ván nékik, munkájokkal felhagytak, ’s 23kán több lap nem 
jelent meg, a’ megjelentek pedig kőnyomás után olvas­

hatók. —
Az ausztriai Lloyd említi, mikép a’ franczia consul a 

szardíniái admirálnak átküldé tiltakozását Trieszt város el­
len netán szándékolt ellenségeskedései ellen. Május 27kéri 
a’ hajóhad ismét megjelent a’kikötő előtt, de ez úttal a’ ná­
polyi hajók hijányzának, mellyek a’ közbejött szomorú ese­
mények miatt viszszaparancsoltattak. Admirál bizonyossá 
tette a’ hatóságot,’s a’ hatalmassági consulokat,miként nincs 
szándéka sem a’ várost, sem a’ közlekedést legkevésbbé is 

nyugtalanitni.
NÉMETORSZÁG. Egy Berlinbe érkezett levél sze­

rint május 26án a’ dánok és Schleswig - holsteiniak közt 
a’ hóké föltételei már megalapitvák, csupán a’ dán kor­
mány késik még azoknak aláírásával. Ezen béke alapfeltéte­
leit angol közbejárás utján Bligh ur szerkeszté, szó szerint 
ezek: ”,A’ német hadsereg Holsteinbavonul, Schleswig e- 
gészen"katonaság nélkül marad, ’s dán részről sem szál- 

liitathatik meg. A’ tartomány elosztása a’ nemzetiségie­
lemek szerint rendezendő, úgy — hogy a’ más rész a’ német 
szövetséghez csatlakozhassák. A’ szövetségi hadvezérek ál­
tal felrótt harczi adó megszüntetik, ’s illetőleg viszszafizet- 
tetik, ellenben Dánia kötelezi magát mind azon károk hely­
repótlására, mellyek a’ kereskedésen ejtettek.“

Berlinben a’ macskazenék folyvást tartanak, máj. 26án 
a’ polgári őrsereg közbelépését is szükségessé tevék; mi 
alatt többen mind a’ két részről megsebesittettek.

Mainzban a’nép és porosz katonaság között máj. 85én 
ismét öszszeütközés történt fegyveres kézzel; a’ részvevők 
koloinposait mind a’két félről az ausztriai őrség bebortunzé. 
A’ vasutak és gőzhajók állomáshelyeik pontosan kutattalnak 
ki, ’s a’ fegyverek elkoboztalak, 26án reggel az ütközetben

elesett katonák temettetének el.
GÖRÖGORSZÁG. A’ forradalom itt is a’ kormány ellen 

kitört,’s formaszerinti lázadássá fajult; azonban a’ felkeltek 
nem őrganisálhalván erejüket kellőleg, megvereltek: Perro- 
tis Messinában megveretett,’s maradék embereivel Lakom­
ába menekült; Pappaoostas serege másodszor is szélűzetett; 
Tarkaziki Sisrnani, és Mai kantom megadák magukat.—A’ 
török sereg vezére óvakodik azon rálogas ellen, mintha ó 
a’ felkelteket segítette volna! Dehogy segítette, dehogyse- 

gitette!— ______________ _

1848.

1848dik
A) A’ünná n:

Pestről Bécsig naponkint reggeli 6 órakor, Gyorreb^1^^ ^ Konstantiná- 

„ Orsovára minden vasárnap reggel. 8■ 4_és iSdikánpe-
polylyali kapcsolalb,- “ ” ' CT*S,„ Orso.irame
dig Odessával. E’ közlekedés a Lecsuoi egy
nő gőzössel történik. (minden második csütörtökön

„ Orsovára minden csütörtökön réggé| „caolalban a’török részen).Galacz-és Konstant,nápo ylyal kapcS4Ola^ko^ ^ ^ ^
yyA’ gőzösök; Orsováról minden vasárnap r gg

tökön délután ide megérkeznek. Ie_ és fölfelé

SS. MÄ'S - -r- «-
TT?* m "*"*”*'

** Vontatóliajok indulásai.„str6l B«c,b, minden hétfőn 6s itónökün elindulnak; minden a.erdin 6a 

szombaton megérkeznek.
Orsovára minden kedden.

B) A’ T i s z á n:
Sió Ino Irr 61 Szeged,/, TiU.lbe 6a Zim.nyba kapcaolalban:

den kedden.
Szegedre minden szerdán és szombaton.

E S I T O.
Szolnokról Tokajba minden csütörtökön.
Szegedről Szolnokba minden hétfőn, csütörtökön és szombaton.

Szegedről Zi monyba minden szerdán. ..........
Zirnonybul Titte 1 be, Szegedre és Szolnokra minden csütörtökön. 

Tokajból Szolnokba minden vasárnap.
grIndulási ülő Szolnok, Tokaj és Szegedről: reggelt 4 óra.
Minden kedden indul egy vontatógőzös Szegedről Z,monyba, és minden

pénteken Zirnonybul Szegedre.
Pesten, junius Íjén 1848. . „

Az első cs. kir. szab. Dunagoz/iajózási társaság f tugi/rtrosége. l 4

min-

Gözhajózási jelentés.
Alulirt főügyvivőség tisztelettel jelenti, 

hogy a’ Szolnok és Tokaj közt járó gőzhajók 

következő állomásokat:
Tiszabó
Rof
Tisza-Abád
Tisza-Füred
Csege
Tisza-Keszi
Kenéz
Eszlár

mind föl mind lementi utjokban érintik.

Pest,junius Íjén 1 848.
A' cs. kir. szabadiléku első dunagőzha- 

józási társaság főuggricösege. l —3

Uj népkönyv!
„a’jó házigazda“

Népszámára életszabályul, és a’ békés 
utón kivivolt jogegyenlőség, testvériség,saj­
tó és alkotványos szabadság emlékéül irta ’s 

kiadta

Májcr István,
esztergami tanár, 1848. Ára egy színes bo­
rítékba lűzött példánynak csak 4kr. pp. 8r. 

IV. 40. I.
Kapható Pesten, Emi eh Gusztávnál, 

Esztergámban a’ szerzőnél. 1 ®

, ■ ■ .-------— - —a11„er-KároIy, betűivel un-uteza, 453. szám.
A’kiadóTulajd.april 18ka.betegeskedéseulaszerkeszti Királyi á . J


